

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.921.

SORIA.—Miércoles 15 de Diciembre de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

## Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y esmerada elaboración. **Virgen del Carmen**. La casa de más producción y venta en Aragón. DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA: **D. Pedro Llorente**

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

DE **A. Ruiz García**

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

## ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

## ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRURGIA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

## LAS ELECCIONES

### El triunfo del descontento.

Los periódicos aparecen estos días repletos de comentarios acerca del resultado de las últimas elecciones.

Los más disciplinados, los más fuertes, los que más desean un cambio de política, son los que han vencido, y los que han vencido son los descontentos.

Vamos progresando, mientras la vida cada día se hace más difícil por la carestía general de todo lo que en una casa se necesita, porque los cambios subirán, ó bajarán, pero el valor de una peseta ha disminuido notablemente cuando se emplea en adquirir artículos; vamos progresando, mientras vemos la encarnizada lucha que se libra en el capital y el trabajo, perjudicándose ambos elementos; y progresamos presenciando el triunfo del egoísmo, nocivo para la vida social.

No hay armonía porque no hay cultura, no hay sentimientos humanitarios porque no existe fe religiosa, porque la fuerza impera en forma brutal para satisfacer bajas pasiones.

Una acción colectiva que pusiera término á corruptelas de mangoneadores políticos, que por igual atacase al avaro que al vago, que impidiese injusticias de la justicia, que destruyese privilegios irritantes de los poderosos, que castigase demasías de la chusma, que hiciese que el pan y el trabajo existieran en todos los hogares; he ahí lo que cuantos estamos apartados de sectas, en las que la pasión impera, ansiamos venga á reemplazar á las contiendas actuales.

No vemos en el triunfo electoral de los radicales la esperanza de que se remedie la miseria horrible del proletariado, que subsistirá mientras exista la libertad de holgar y la libertad del vicio; no se remediará la falta de trabajo porque no se puede comer la tiranía de obligar al hombre económico é inteligente á que el producto acumulado por el ahorro y ganado con su inteligencia, lo destine á empresas industriales ó de producción, mientras el consejo de cuatro zascandiles puede hacer que las fábricas se destruyan y los negocios sean un desastre por intemperancias ridículas; no se evitará la terrible mortalidad en las clases humildes, porque á los desgraciados no se les dice que la taberna es su más cruel enemigo y que en ella reciben el veneno que destruye la más fuerte naturaleza, y no vemos en los directores radicales, que constantemente hablan á su gente de derechos y rara vez de deberes, á los que pueden inculcar á las clases que poseen dinero la necesidad de que obren con justicia y con piedad.

El descontento, acompañado de la incultura, ha triunfado en las actuales elecciones municipales, y esto es una desgracia, porque de la incultura puede derivarse la barbarie.

Este descontento expresado con toda la razón que le asiste, empleado para laborar con justicia, sería reductor, porque haría una revolución precisa, indispensable, la revolución de que se fomentase la cultura y la paz á que tienen derecho todos los hijos de un mismo Creador, sin intentar hacer un cambio de hambres y de harturas, como dice un sensato escritor, sino á utilizar el Poder para organizar mejor la vida nacional y que la alegría de vivir llegase á todos.

## PRADERAS NATURALES

Las verdaderas praderas naturales son aquellas en que el hombre no ha auxiliado ni secundado la acción de la Naturaleza y cuya formación es levida, única y exclusivamente, á la diseminación natural de las semillas transportadas por el viento, las aguas, las aves y otros animales. Así como el hombre no interviene en su creación, tampoco contribuye á su sostenimiento favoreciendo la propagación de las buenas especies é impidiendo el desarrollo de las que no son convenientes. En los países de progreso agrícola puede afirmarse que éstas no existen, y que ya sean permanentes las praderas, ya temporales, todas ellas son creadas y conservadas á fin de obtener el mayor producto de las mismas. En nuestra Península, sobre todo en la región del Centro, puede decirse que no existen más praderas que las creadas y sostenidas por la Naturaleza, sin intervención y auxilio del hombre, como puede comprobarse á toda hora. Si éstas ocupan los valles ó sitios bajos, suelen conservarse indefinidamente, debido á los continuos arrastres de las substancias y materias más tenues de los altozanos y laderas; pero esto mismo contribuye también á que en los sitios en que no existe fácil desagüe se llenen de junco, espadaña y otras plantas que ni aprovecha el ganado ni sirven más que para acusar el abandono y la incuria del agricultor.

Cuando no reciben arrastres de ninguna parte, lentamente el terreno se empobrece de algunas materias minerales, dificultando la permanencia de algunas familias vegetales muy beneficiosas, como son las leguminosas, á quienes reemplazan por algún tiempo las gramíneas para desaparecer también más tarde y dar acceso á los hongos, musgos y demás representantes de la más sencilla organización vegetal. Esto es debido al empobrecimiento paulatino del ácido fosfórico, la potasa y la cal, y al enriquecimiento de nitrógeno, efecto de la descomposición de las raíces y demás órganos no consumidos por el ganado y que van acumulándose en las capas superiores del terreno. Donde más se notan estos efectos es en los terrenos, fuertes aunque sean cálidos, que son indudablemente los menos convenientes para el cultivo praterense en climas secos. Más adelante indicaremos el medio de combatir este envejecimiento de las praderas.

A este abandono en que se tiene el cultivo praterense, es debida la escasa producción que del mismo se consigue, lo cual contribuye también á que el agricultor, estimulado por la facilidad que se encuentra para aprovechar la materia orgánica acumulada, procure por todos los medios roturar estos terrenos dedicándolos al cultivo cereal, sin cuidarse de sustituir por otros medios con las praderas temporales ó cultivadas forrajeras el alimento para el ganado, llevando aparejado este proceder la disminución de la ganadería.

En comprobación de lo que llevamos expuesto, bastará hacer notar que, en una de las provincias del centro de Castilla, que se reputa por una de las más ganaderas, como es Salamanca, en donde existen grandes fincas con arbolado que contribuye con sus despojos á sostener y aumentar la fertilidad de las capas superiores del suelo, apenas puede sostener por espacio de siete meses, á lo sumo, en tres hectáreas de terreno 400 kilos de peso vivo, ó, lo que es lo mismo, de 130 á 140 kilos por hectárea, cuando en las buenas praderas, bien cuidadas, pueden mantener durante este tiempo de siete meses unos 1.600 kilos de peso vivo, que corresponden á 1.200 kilos durante todo el año. En el primer caso, queda reducido á unos 100 kilos durante todo el año, de manera que la diferencia entre una pradera abandonada á los agentes naturales y la otra auxiliada por éstos debido á la intervención del hombre, no puede ser mayor.

El rendimiento disminuye aun en la tierra de Campos, donde apuradamente alcanza á sostener una cabeza lanar de peso de 28 á 30 kilos por hectárea.

Nada tiene de extraño que este terreno, destinado á pastos, sobre todo en los valles y tierras fuertes con suelos profundos, los invada el arado.

Suelen encontrarse en estas comarcas praderas naturales bien situadas, sostenidas por continuos arrastres limosos de las tierras de labor más elevadas, con suficiente humedad por su situación, que pueden producir hasta 5 ó 6.000 kilos de heno, equivalentes á 14 ó 16.000 kilos de forraje, y pastadas sostener de 300 á 400 kilos de peso vivo por hectárea; pero éstas son limitadísimas extensiones que no alteran en nada los hechos reseñados. Sin embargo, esta misma rareza debe servir de estímulo para aprovechar todas aquellas situaciones y terrenos en que por su topografía y su proximidad á manantiales ó ríos, pudieran fácil y económicamente dedicarse al cultivo praterense. Provincia conocemos en que, á mediados del siglo XVIII, la mayor parte de las fincas hoy dedicadas á pastizales en su totalidad sin el menor cuidado ni mejora, disfrutaron, en parte no pequeña de su superficie, de los beneficios del riego para el cultivo del lino, entonces muy generalizado, aprovechando los más pequeños veneros de agua que discu-

rrían por su superficie con un conocimiento tan completo de los medios de utilizarlos con la menor pérdida posible, que aun hoy llama la atención al hombre observador y entendido en estos problemas de hidráulica. Con la desaparición del cultivo del lino se redujo la producción, vino el abandono de estos campos, y en lugar de aprovecharse todo este trabajo acumulado y esta riqueza incalculable del agua en clima tan seco como el de Castilla, se abandonó por completo sin utilizarlo para la producción herbácea, como era lógico y natural. Hoy, en bastantes fincas, han vuelto á reconstruir estas obras para aprovechar la riqueza perdida por espacio de más de un siglo. Como generalmente estas superficies regables se hallaban en las vegas y sitios bajos, la humedad se depositaba viniendo de los altos, y el abandono absoluto por parte del dueño y del ganadero, convirtió en pantanos y malezas no tan sólo sin aprovechamiento, sino con perjuicio evidente para la salud.

La flora de estas praderas naturales varía mucho y depende casi exclusivamente de las condiciones del suelo, predominando las gramíneas en los suelos graníticos y en las praderas de mucho tiempo. Las leguminosas consumen mucha potasa y ácido fosfórico, por cuya razón, para que éstas vegeten bien y se encuentren en una buena proporción del 30 al 40 por 100, se necesita que la tierra sea naturalmente fértil, que se acumulen estos alimentos por medio de los abonos, no dejando que se agoten porque su disminución lleva aparejada la desaparición de las leguminosas por ser plantas de mayores necesidades. Como el nitrógeno lo absorben las leguminosas de la atmósfera, resulta que por los restos de las hojas y raíces se enriquece el suelo constantemente de este elemento, y en cambio se empobrece en cal, potasa y ácido fosfórico. Cuando la cantidad de humus es excesiva, el terreno se torna ácido y en este caso dificulta el desarrollo hasta de las gramíneas, apareciendo los juncos, los helechos y musgos.

Este pequeño retraso en la degeneración de la pradera cuando es pastada, no se compensa, ni mucho menos, con las deyecciones del ganado, si se tiene en cuenta el mayor perjuicio que ocasiona este escogiendo constantemente las plantas que más le gustan, con lo que estorba que se propaguen ó conserven en la misma proporción conveniente y, como consecuencia, las plantas no aprovechables invaden el área de las buenas y al cabo de un periodo no muy largo muestran su predominio que contraria al agricultor. Este cambio de vegetación sería más rápido y manifiesto si la pradera, que por lo general ocupa los sitios bajos, no recibiera constantemente la erosión de las tierras labradas, que al propio tiempo que el limo de las tierras arrastra toda clase de semillas.

Las pisadas continuas de los ganados que pastan estas praderas y más aún cuando tienen alguna humedad, destruyen la vegetación, desiguando y haciendo casi imposible la siega de las mismas, además de derrotar en muy pocos días el pasto criado en una primavera abundante.

Esto lo sabe perfectamente todo el que ha sido ganadero y está persuadido del beneficio que obtendría si recogiera la hierba de sus praderas para administrársela en verde ó hemicuada á sus ganados, cuya práctica se generalizará á medida que se vaya intensificando el cultivo en general y se pretenda alimentar todo el año en la misma finca el mayor número de cabezas de ganado. En las regiones de los pastos, como ocurre en Santander, los arriendos varían mucho en el precio, siendo mayor el de las praderas que han de pastar los ganados por los destrozos que ocasionan en ellas, y la propagación de las plantas malas ó de escaso valor con perjuicio de las que reúnen buenas condiciones.

### José Gascón.

Director de la Escuela práctica de Agricultura de Palencia.

## EXPOSICION EN LA ARGENTINA

La última llamada dirige Argentina á los concurrentes á la Exposición Internacional de Agricultura en Buenos Aires, que se celebra para conmemorar el primer centenario de su Independencia. La Comisaría general en Europa (Cónsul Niederlein) en Berlín, Legación de Argentina suplica á todos los expositores de productos agrícolas é industriales, de utensilios para la Agricultura y para el empleo y aprovechamiento de leche y máquinas, así como también á los expositores en enseñanza agrícola é ingeniería, así como á aquellos que se dedican á los medios que conducen al progreso de la Agricultura, que pidan el sitio que desean sin pérdida de tiempo, indicando con toda exactitud y claridad el país de origen y población, el nombre del establecimiento, de los fabricantes ó productores, así como la dirección postal; además deben remitir una descripción de los objetos que se expo-

nen y el tamaño del sitio que desean (superficie en el suelo ó en la pared) en metros cuadrados. Los portes de regreso son gratis, según manifestaciones hechas por el Sindicato de las líneas que hacen la travesía entre el Río de la Plata, siempre que los artículos expuestos sean devueltos por la misma línea que se remitió. Tanto el sitio, como la fuerza y luz eléctrica en los edificios públicos de la Exposición los proporciona gratis la Comisión de la Exposición.

Hemos de creer forzosamente que nuestras casas exportadoras y productoras no han de dejar perder la presente ocasión que precisamente se presenta en su propio interés, á fin de poder ganar un mercado que para el porvenir ha de ser de extraordinaria importancia y venta segura.

## La Semana Científica de Stockolmo y los premios Nobel.

Stockolmo, la pintoresca capital del reino de Suecia, ha vestido sus mejores galas en estos últimos días y ha dado digno hospedaje á ilustres hom-



Selma Langerlof, premio Nobel de Literatura.

bres de ciencia de diversos países, con motivo de su famosa Semana Científica.

Comenzaron las fiestas con la inauguración del suntuoso palacio de la Universidad Libre, á la que siguieron conferencias y congresos, todos de carácter científico y todos de im-



Dr. Kocher, premio Nobel de Medicina.

portancia suma, por tomar parte en ellos ilustres personalidades del mundo de la Ciencia.

Entre las solemnidades celebradas, se ha destacado en lugar preferente, como de costumbre, el reparto de los premios Nobel, que este año han sido otorgados el de Literatura, á Selma Langerlof, la más célebre escritora de Suecia; el de Medicina, á los doctores Kocher y Wilhean Ativald, y de



Dr. Wilhean Oxtvald, premio Nobel de Medicina.

Física al célebre italiano Guillermo Marconi, célebre por sus trabajos de la telegrafía sin hilos. El hecho de haber sido otorgado el premio Nobel de Literatura á Selma Langerlof, ha sido motivo para que en estos días el entusiasmo de Suecia haya rayado en de-

lirio. Como hemos dicho, dicha escritora es la más célebre y popular de to-



Marconi, premio Nobel de física.

dos los literatos suecos. Las novelas de Selma Langerlof, además de rebosar gracia y un lirismo espontáneo, enjugados en la sensibilidad de un corazón femenino, representan el espíritu legendario de las leyendas del Norte, una de las causas de la popularidad que gozan en los países escandinavos. *Viaje maravilloso de Nils Holgersson á través de Suecia; Saga de Goesta Berling y Jerusalén en Tierra Santa*, son las tres obras más famosas de la ilustre novelista.

### ALGO SOCIAL

## La escuela de ayer, de hoy y del mañana

IV

Escribíamos en bancos donde estábamos incómodos, con el espinazo torcido, un hombre más elevado que el otro, el omoplato dislocado de su posición, sentado, sobre estrecho asiento que molestaba y lastimaba el pecho oprimido sobre la tabla; en esta violenta y bárbara posición teníamos que estar media hora sin levantar la vista del papel; las plumas encuciadas por la tinta, por los dedos y chupadas cada día por unos labios diferentes, sería curioso saber los microbios que allí anidarian y pasarían á germinar de boca en boca.

La escritura me costó muchos rebaños, buen número de varadas y bastantes pescoceros de aquel maestro que me demostraba interés en que escribiese bien atizándome golpes, pellizcos y demás caricias.

Si en las demás asignaturas subí á los nueve años á la sexta sección, en escritura no pude pasar de hacer una letra fea, torcida, sin perfiles y garabatos.

No se me olvida un episodio que demuestra cómo se enseñaba hablando al raciocinio del niño, es decir obrando en todo contrario á la razón.

Un día tuve gran interés en hacer una buena plana y realicé á medias mis deseos, mas comparada con lo diario era superior.

Ufano y contento se la mostré al profesor, la examinó con detención y cuando creía que iba á recibir alguna palabra de satisfacción me agarró de ambas orejas y soltando una y agarrando otra, me descargó un chubasco de bofetones y un puntapié morrocotudo. Aquel tratamiento brutal, que yo no creía merecer, me entristeció de modo tal que al otro día al sentarme á escribir solo me ocupé de ver el vuelo de las moscas y pescar la que se descuidaba; noté mi actitud el señor maestro y se vino á mí furioso y vuelta á la segunda edición del día anterior; no lloré ni protesté, merecía el castigo por mi actitud rebelde; mas al decirme cuando cesó el castigo que porque no escribía, le dije que porque no me daba la gana.

De la impresión que le causó se quedó parado y no me pegó: era tal lo que me quería y el concepto en que me tenía que antes de zurrarme otra vez avisó á mi buen padre que llegó en breve y juntos se fueron á mi sitio. Mi señor padre, serio, grave y con el bastón de médico, para más solemnidad.—Me ha dicho el señor maestro que has contestado malamente á su pregunta.—Si señor, le he dicho que no me daba la gana de escribir. Mi padre, que era la seriedad y la decencia personificada, reflexionó y, ya más amable, me pidió le explicase el por qué...

Conferenciaron, me ordenó que pidiese perdón al señor maestro, lo hice de buena voluntad y desde aquel día

no volvió el señor maestro á castigarme ni yo á merecerlo. Le tomé un cariño tal que hoy su recuerdo me es sagrado. En el curso de mi existencia le he protegido y honrado lo que he podido...

Gramática y Aritmética eran asignaturas mal explicadas y peor comprendidas.

Historia, Geografía y Geometría etc. etc., aquí hacíamos progresos, nos gustaban, nos las enseñaban con anécdotas y las horas se nos hacían minutos. Enseñar deleitando.

En cada sección de las asignaturas en general había un instructor que su placer mayor era pegar á los niños con una vara en la cabeza; después llegaba el inspector general y repetía la fiesta del vapuleo; el castigado, lloroso, era conducido ante el maestro y éste si estaba de buen humor le mandaba retirarse; pero si tenía mal humor, se cebaba largando bofetones, varadas y zurriagazos. Esto, así no es escuela, es un presidio de criminales feroces.

Durante la semana se acumulaba el barro en la escuela y los sábados nos quedábamos cinco ó seis á barrer.

Mediano jaleo que armábamos, venga regar, correr, brincar y perseguirnos á escobazos; el polvo de las mesas se iba á las paredes, el de las paredes á los bancos, y aquello no hacía más que mudar de sitio, y todo seguía tan sucio como estaba.

A mitad de las tres horas señaladas para clase salíamos en filas al campo. Vaya un placer que sentíamos pero ¡duraba tan poco!

Nuestros juegos eran los más brutales que podían inventarse; hacíamos una rueda, uno se quedaba afuera y se le preguntaba: ¿Tío, qué vendes? Y contestaba: Hoces. La rueda: Pues á la vuelta de un par de coces. Y si se descuidaba se le atizaba una patada en el pecho ó vientre que lo tiraban al suelo.

Lúcas Abad.

Valdeavellano No. 10. 15 de octubre 1909.

(Se continuará.)

## TARJETAS POSTALES

Últimas novedades en postales ilustradas para felicitación y las publicadas por «El Correo Español» del Castillo de Frohsdorf.

De venta en la librería de este periódico.

## Ferrocarril de Castejón á Olvega.

Según nos dicen de Castejón, la línea del ferrocarril de Olvega que se encontraba en estado de total paralización de trabajos, los reanudó hará un mes, con el fin de prepararse para la inspección que de la expresada línea debería hacer la División de ferrocarriles antes del día 6 del actual por ser la fecha en que terminaba la última de las prórrogas concedidas al arrendatario para que tuviese en condiciones de ser abierto el servicio público el trozo de Castejón á Portazgo (unos 40 kilómetros).

En los días 6 y 7 del corriente mes nos informan que la División de ferrocarriles visitó el día 5 de este ferrocarril de Castejón-Olvega, acudiendo con este motivo multitud de curiosos que observaban faltas en el material fijo y móvil, las cuales no les preocupaban por tener los particulares y pueblo la garantía del Estado que representaban en aquella inspección los ilustres Ingenieros visitantes.

Se nos dice asimismo, que á lo pocos días de regresar á la Corte la División de ferrocarriles, marchó de Castejón el arrendatario Sr. Segura el encargado de los trabajos Sr. Magchetti y la inmensa mayoría de los obreros, con lo que los trabajos pueden decirse, que casi han vuelto á su anterior estado de paralización.

Como estos hechos de ser cierto revisten gran importancia, llamamos la atención de las autoridades para que averigüen lo que haya podido ocurrir en la línea Castejón-Olvega; después de la visita de inspección llevada á cabo los días 6 y 7 del corriente mes y esperamos que la Comisión Ejecutiva de la Asamblea que se encuentra en Madrid, velará con su gran patriotismo, por los intereses de la comarca, que experimenta gran beneficio el día dichoso, que debidas condiciones, sea abierto servicio público el indicado ferrocarril.

De La Ribera de Navarra.

Philipo.

Carta de Madrid.

Madrid 14 de Diciembre de 1909.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: El dios éxito ha favorecido...

La voluntad nacional ha vuelto a exteriorizarse por medio del voto obligatorio...

No hay que perder de vista que muchos votos alcanzados por los liberales...

La coalición de estos elementos ha conseguido nada menos que el triunfo...

Se ha evidenciado en Madrid, centro de la aristocracia, de los tenedores de la deuda...

Este resultado es comentadísimo en todas partes, deduciéndose que el egoísmo...

En Barcelona los radicales han obtenido la victoria, lo mismo que en la Coruña...

Dato sintético y expresivo ha dado también Zaragoza, en cuya capital tiene el Sr. Moret...

Habla el Jefe del Gobierno.

En la mañana de ayer llevó el Jefe del Gobierno a Palacio un resumen bastante extenso...

Después el Sr. Moret, en su despacho del Ministerio de la Gobernación...

Este resumen es el siguiente: Liberales, 31.633; Republicanos, 32.155...

El Sr. Moret manifestó que del resumen se desprende que han tomado parte en la elección de anteaer 12.000 electores...

Esta demuestra que, ó se ha mejorado el censo concediendo el voto a quien no lo tenía...

No, no hubo ningún género de coacciones, ni mucho menos compra de votos.

Elogió la organización de los socialistas, cuyas fuerzas perfectamente disciplinadas acudieron a la lucha.

Habló el Sr. Moret de que el principal defecto de la ley está en que las presidencias de las Mesas no sean completamente obligatorias...

Del resumen de los datos resulta que el partido liberal obtuvo un triunfo, lo mismo que los republicanos; esta es la verdad.

En Madrid han resultado elegidos concejales dieciséis liberales, once republicanos y dos socialistas.

Datos oficiales.

De los datos oficiales resulta que los concejales proclamados en las capitales de provincia con arreglo al artículo 29 de la ley...

Resumen de los elegidos por votación directa en las capitales de provincia. Liberales, 250; conservadores, 72; republicanos, 189; católicos, 18; carlistas, 34; socialistas, 17; regionalistas, 3; independientes, 9; nacionalistas, 9; administrativos, 1; integristas, 2; Sindicato Agrícola, 1; catalanistas, 1; izquierda catalana, 7; de la Liga, 5 y Cámaras de Comercio, 2.—Total 639.—Empates, 2. Falta los datos de Lugo.

Batalla electoral.—Muñidor apaleado.

Por la falta de comparecencia del presidente de la Sección 20 del distrito del Hospicio de esta capital, no pudo anteaer constituirse la Mesa electoral, quedando para ayer lunes la votación.

Durante la mañana no se registró incidente alguno; pero a partir de la una y media de la tarde la batalla electoral en la referida sección tomó los caracteres de encarnizada.

Teniendo las autoridades algún incidente desagradable, fueron tomadas militarmente todas las inmediaciones del Colegio electoral por una sección de Guardias de caballería que prohibían permanecer en la calle de las Infantas é inmediatas.

En algunas ocasiones los guardias cargaron sobre el numeroso público congregado en frente del Colegio electoral, originando esto protestas. A las tres de la tarde se produjo una gran alarma, a consecuencia, según se dijo, de que el carbonero Gonzalo Arnaldo, establecido en la calle de las Infantas, venía trabajando en favor del candidato liberal Sr. Gallo, mediante el correspondiente obolo.

No faltó quien observase la faena del carbonero y se comenzó a increparle por su proceder.

Como el carbonero se jactase de lo que hacía, comenzó a llover sobre él una balumba de golpes y de bofetadas.

Uno de los estacazos alcanzó al carbonero en la cabeza, teniendo que ser conducido a la Casa de Socorro. Esto produjo un tumulto espantoso, observándose que un agente, revolver en mano, trataba de cerrar el paso a un elector.

El diputado provincial Sr. Barranco, que presenciaba lo que ocurría desde el balcón de su domicilio, bajó a la calle protestando de la conducta del agente.

Bien pronto se presentaron en la calle de las Infantas los Sres. Galdós, Medina, Dicenta y otros, siendo avisado inmediatamente el jefe de la Policía Sr. Millán Astray. Mientras de una parte y de otra se disputaba con calor, la gente iba aumentando, teniendo la fuerza de Seguridad que dar varias cargas para despejar la calle.

Próximamente a las cuatro de la tarde se dió orden de desalojar el portal de entrada a la Delegación de Hacienda, donde el Colegio electoral estaba establecido; pero un grupo de republicanos se apostó en el indicado portal dispuesto a no moverse, por si en el acto del escrutinio pudiera originarse algún conflicto; el Sr. Galdós obligó a los republicanos a obedecer las órdenes de la autoridad.

Hecho el escrutinio resultó elegido el candidato liberal D. Luis Gallo por 56 votos de mayoría.

Noche y hoy se comentan vivamente estas incidencias.

Los conservadores.

Muchos son los conservadores que ayer y hoy acuden al Salón de Conferencias del Congreso, comentando vivamente la derrota electoral en toda España de que han sido objeto.

La política del Sr. Maura, decían algunos, nos ha conducido a este vergonzoso resultado, política que no ha sido jamás la del partido conservador.

Otros defendían aquella política para quebrantar, decían, no solamente a los anarquistas, sino que también para deshacer la coalición republicana-socialista, que tanto arraigo ha tomado.

—¿Y cómo y qué fuerza moral vamos ahora a emplear en las elecciones próximas para diputados á Cortes? La habilidad está vista, añadió otro conspicuo conservador.

La crisis es honda para el partido y es indispensable resolverla cuanto antes.

No faltó tampoco conservador que hubiese manifestado que el Sr. Sánchez de Toca llevaba mucha razón.

La imparcialidad, en nosotros acreditada, nos obliga a manifestar que desde anteaer se ha producido en el seno del partido conservador muy hondo disgusto.

Se tenía descartado por los conservadores que los liberales serían derrotados en muchas provincias, pero no en Madrid, en donde muchos amigos del Sr. Maura votaron las candidaturas de los liberales para restar fuerzas a los republicanos y socialistas.

Los Sres. Maura, Dato y Azcárraga.

Gran revuelo produjo en todos los centros políticos la importante conferencia celebrada por los Sres. Azcárraga y Dato, primero, y después la que ambos presidentes de las Cámaras celebraron con el Sr. Maura, en el domicilio de éste de la calle de la Lealtad.

Próximamente a la una de la tarde, hora en que apenas hay en el Congreso media docena de concurrentes, se presentó en la Cámara popular el general Azcárraga en busca del Sr. Dato. Este no se encontraba en su despacho oficial del Parlamento por estar presidiendo en el ministerio de Fomento el Consejo de Instrucción pública.

El general Azcárraga ya había atravesado el pasillo central del Congreso, en dirección a la calle, para tomar el carruaje, cuando llegó el Sr. Dato, y ambos presidentes se encaminaron al Hotel de París, de la calle de Alcalá, donde accidentalmente habita el Presidente de Congreso.

Nadie pudo saber lo tratado en esta primera conferencia, no obstante atribuírsele trascendental importancia política.

Más tarde un compañero llegó al Congreso, manifestando que los señores Azcárraga y Dato, en un carruaje y juntos, habían entrado en el domicilio del Sr. Maura.

La impresión que esta noticia produjo fué enorme; pero mucho más se acentuó la expectación cuando un diputado conservador anunció que en la conferencia de los Sres. Maura, Azcárraga y Dato se había acordado citar a una importante reunión, y en plazo breve, a todos los personajes del partido conservador para deducir las consecuencias de la derrota electoral y tomar varios acuerdos.

Se anunció que se había teleografiado a todos los prohombres del partido, y se

dijo asimismo que el Sr. Maura había anunciado su propósito de retirarse a la vida privada.

Interrogados los Sres. Azcárraga y Dato referente al alcance de las dos conferencias, manifestaron que carecían de cierta manera el Sr. Dato, que lo tratado no tenía otra realización que con los propósitos, todavía no desechados del Sr. Moret, de reunir las Cortes. Nuestra información, no obstante, es que desde anteaer, después de saberse el resultado electoral, parece abandonada la idea de volver a reunir las actuales Cortes.

Obras hidráulicas.

En el Consejo de ministros celebrado en la noche del sábado anterior recayó la aprobación de un proyecto de decreto del Ministerio de Fomento, presentado de acuerdo con el de Hacienda.

Dicho proyecto impulsa la dotación de las obras hidráulicas para la difusión de los riegos en beneficio de la Agricultura.

A este efecto se establecen las bases esenciales de organización de una entidad que atenderá a tan importantes funciones, aplicándose al efecto los productos de la emisión que se realizará por el Tesoro, mediante pago de anualidad y obteniéndose con tal destino la suma de 100 millones de pesetas que causará su aplicación en un periodo de diez años.

En virtud del nuevo é interesante decreto de Fomento se harán las siguientes consignaciones en el presupuesto que ha de ser sometido a las Cortes.

Desde el Rif.

Según telegramas oficiales, el día 3 del presente mes penetraron en la alcazaba de Ayun-Sidi-Me-Huf fuerzas francesas, procedentes de Uxda, campuestas de indígenas, argelinos y beniznatsen, spahis y goumiers, continuando al siguiente día 7 kilómetros más.

En kabilas hay explotación por conocer verdadero fin del movimiento.

Posteriormente a estas noticias, dicen de Tánger que practicando un reconocimiento la infantería francesa, al frente de un destacamento, en el territorio de Chaula, ha sido atacado por los moros de Ardiga.

Los agresores fueron rechazados y puestos en fuga, dejando en poder de los franceses un muerto y seis prisioneros.

Muley Hafid se muestra irritadísimo en presencia de las insistencias de los oficiales franceses de la misión de Fez en acompañar las expediciones guerreras que preparan.

La negativa a complacer al Sultán de Marruecos, solamente obedece a un acuerdo adoptado por los oficiales franceses de referencia, a raíz de las atrocidades cometidas por Muley Hafid contra los partidarios del Roguá.

La penetración de los franceses en Marruecos, que ahora principia, habrá de tener importantes consecuencias.

NOTICIAS

En Málaga y Bilbao, durante las elecciones del domingo, hubo tiros en la primera de aquellas capitales y palos y bofetadas en la segunda.

—Se anuncia que en plazo breve llegará a Madrid el general en jefe del Ejército de Melilla Sr. Marina.

—En el salón llamado de Pesca del ministerio de Marina dió comienzo ayer la vista en Consejo de Guerra de la causa instruida contra el auditor de la Armada, D. Juan Macías del Real.

—En la tarde de ayer ha fallecido doña Lucía Sánchez, esposa del Director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez.

Esta tarde a las tres fué conducido el cadáver desde la calle del Conde de Romanones 12 a la Sacramental de Santa María, asistiendo al sepelio el señor Canalejas, varios ministros y muchos periodistas, siendo enorme la concurrencia, a pesar de la lluvia.

—El Alcalde reparte papeletas a cuantos obreros eventuales solicitan trabajo en las obras del Ayuntamiento. Esta medida ha sacado de las calles a infinidad de gollos, a quienes se cominó con encerrarles en el Asilo ó ir a trabajar.

—Esta mañana a las diez se ha reunido el Consejo de Guerra para deliberar y fallar la causa instruida contra D. Juan Macías y del Real. Hasta ahora se desconoce la sentencia.

—El día nebuloso: ha llovido bastante.

ULTIMA HORA

En el Senado y Congreso bastante concurrencia a la caída de la tarde.

En un corro formado en la Alta Cámara el Sr. Montero Ríos comenta muy favorablemente el resultado de la lucha electoral, manifestando que ahora se hace indispensable la publicación del decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas.

En el Congreso los Sres. Galdós, Romero y otros muchos diputados republicanos, tratan de celebrar de nuevo un mitin para preparar las elecciones de diputados á Cortes, persiguiendo en la unión con los socialistas.

Esta mañana el Sr. Moret, al recibir a los periodistas, se mostró satisfecho del resultado del triunfo de los liberales y dijo:

—Ahora principiaremos a poner en práctica el programa de las reformas materiales que necesita el país.

Nadie se acuerda ya de que las Cortes vuelvan a reunirse.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

FERIA EN BERLANGA

Con un tiempo primaveral se ha celebrado la feria que anualmente tie-

ne lugar en esta villa, habiéndose visto bastante concurrencia de forasteros.

En los días 11, 12 y 13 se han hecho muchas y buenas ventas de toda clase de ganados.

Se ha cotizado a precios bastante subido el vacuno. Sostenidos, con relación a los precios que rigieron en las ferias pasadas de Almazán y San Esteban de Gormaz, los ganados mular, caballar y asnal; el de cerda se ha cotizado a 13 y 13'50 pesetas arroba, en vivo.

Durante los días de feria no ha habido que lamentar incidentes desagradables.

El Corresponsal.

DE BURGO DE OSMÁ

LAS ELECCIONES

El domingo pasado tuvieron lugar las elecciones municipales, llevadas a efecto con el mayor orden.

La lucha, sin embargo, fué animadísima en los dos colegios en que se halla dividido el distrito municipal, habiendo salido triunfantes, por el del Consistorio los actuales concejales, Sres. D. Francisco Sainz Marqués y D. Gervasio Elvira Peiroten y el que va a serlo por primera vez, D. Eloy Marqués Bañeros, y por el de las Escuelas, D. Raimundo Rodrigo Hernando, segundo Alcalde actual, y D. Daniel del Amo Puertas que dejó hace poco de ser primer teniente alcalde.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los elegidos y deseamos que administren lo mejor posible los intereses del pueblo a quien van a representar.

Se halla enfermo de bastante gravedad, el médico de esta villa D. Florentino Gil Pintado, Subdelegado de Medicina de este partido y hermano político del diputado á Cortes por el mismo D. Luis Ayuso Peña, a quien con tal motivo hemos tenido ocasión de saludar.

De todas veras deseamos se mejore el enfermo.

El Corresponsal.

Muerte de un aviador español.

El telégrafo adelantó a nuestros lectores la trágica muerte del aviador Antonio Fernández, ocurrida en Niza al someter su biplano a una prueba que el juzgaba decisiva, como así ha sido, en efecto, por rematada por una horrible desgracia.

Digamos hoy algo del aviador y de la forma en que se produjo la catástrofe en que perdió la vida, para que las líneas que escribamos sirvan de complemento a nuestra información gráfica de hoy.



Antonio Fernández en su biplano.

Antonio Fernández era natural de Aranjuez, perteneciendo a la familia de los famosos picadores de toros Pepe el Largo, Chano y Chanito, de los que era hermano. Hombre laborioso y de espíritu emprendedor, marchó muy joven á Francia en busca de fortuna, y tan favorable se le mostró la suerte, que al cabo de algunos años vióse propietario de una casa de confecciones para señoras, situada en un barrio céntrico de París.

Deseando ensanchar sus negocios y al mismo tiempo procurar a su esposa un clima favorable a su salud, concibió el proyecto de establecer en Niza una sucursal de su casa. Los éxitos de Farman, Delagrang, Bleriot y otros aviadores despertaron en Antonio Fernández aficiones que le han costado la vida. Estudió los mejores modelos de aeroplanos, y tomando de cada uno lo que creyó más perfecto, ideó un biplano, que hizo construir. El campo de Gagne, entre Niza y Antibes, fué elegido por Fernández para teatro de sus experimentos. En la mañana del día 6, con tiempo muy desfavorable a sus ensayos, se elevó en su máquina a 25 metros, y cuando llevaba recorridos unos 200 a esta altura, al intentar hacer un recodo, el biplano comenzó a cabecear marchando á saltos, terminando por caer violentamente contra el suelo á los

pocos segundos. La máquina quedó destrozada y con ella el desgraciado Fernández, que encontró la muerte aplastado por el motor.

Prórroga de la redención a metálico

La Gaceta publica la siguiente real orden: «El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer que el plazo para la redención del servicio militar activo de los reclutas del alistamiento del corriente año y de los declarados útiles en la revisión del mismo se amplie hasta el día 31 del mes de Enero próximo, debiendo tener presente los interesados que el plazo indicado es improrrogable y que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y Sucursales del Banco de España terminan á las tres de la tarde de dicho día.

De real orden, etc.—Madrid, 13 de Diciembre de 1909.—Luque.»

CUESTION IMPORTANTE

Ferrocarriles de Logroño á Irún y Logroño á Vitoria.

Leemos en nuestro estimado colega La Rioja:

«En los últimos días del pasado mes de Noviembre ha sido firmada en París una escritura de constitución de Sociedad para la construcción de un ferrocarril que unirá Logroño á Irún pasando por Pamplona.

Dicha Sociedad se ha formado por el momento con un capital de treinta millones de francos.

Las obras han de empezar muy en breve y es casi seguro que aquellas comiencen hacia el mes de Marzo venidero, y que en Logroño se montarán talleres y oficinas.

Dado el capital con que cuenta la Sociedad y la subvención que para esta clase de obras concede el Estado, la duración de las mismas, se puede pronosticar, no ha de ser grande.

Sabemos que no son éstas las únicas líneas proyectadas; ya se habla de construir otra de Logroño á Madrid por Soria, y si de importancia son las ya dichas, esta última las supera.

La sociedad recientemente constituida patrocina gigantescos proyectos y ha de ejecutar varias obras de gran interés para la agricultura.

En breve se cooperará en Logroño un ingeniero que ha de hacer los estudios de la línea de Logroño á Irún.

Obras de esta naturaleza son las que hacen progresar á la nación en que se realizan, pues no cabe duda que las comunicaciones mundiales ensanchan los horizontes, dejando entrever un porvenir halagüeño á nuestra hermosa y fértil España.»

En la vecina provincia, como puede observarse por lo que transcribimos, los políticos son de distinta naturaleza que los que aquí conocemos.

Obra de la gente política, nos consta, son los importantes proyectos ferroviarios que Logroño trata de llevar á cabo; en la Diputación Provincial se han incubado, de aquel Centro surgieron las iniciativas que el Ayuntamiento secunda con entusiasmo; las personas influyentes han prestado decidido apoyo para que puedan resolverse, y consecuencia del esfuerzo de todos, Logroño—que ya es grande—se ensancha, merced á las ideas de sus clases directoras que piensan alto y proceden con altruismo.

Aquí, que la fama política se adquiere manejando al pueblo manso para obtener éxitos electorales, que el tiempo se gasta en chismorreos y en discusiones insubstanciales, agotando el tema de «Más eres tú,» es preciso que una vez siquiera, demos al olvido ambiciones, egoísmos y miserias y todos dirijamos la vista hacia Logroño para imitar su conducta, si es que no queremos oír una voz que desde aquella capital salga, para vergüenza nuestra, diciéndonos:

—¡Eh! Diputados, Concejales, pueblo de Soria, «chiquitos» ¿os habéis enterado de que os conviene prolongar vuestro ferrocarril y de que debéis pensar en ello?

A nosotros no nos interesa tanto como á vosotros esa cuestión y ya la tenemos estudiada.

¿Por qué hace falta sangre roja y pura?

No hay enfermedad en que el descuido sea más peligroso que en la anemia ó pobreza de sangre. Ahora bien: esta enfermedad que ataca sobre todo á las jóvenes, á las personas debilitadas ó abatidas y á las que trabajan en locales de ventilación insuficiente, se apodera de apenas se advierte su presencia cuando ya está en pleno desarrollo.

En la anemia hay una considerable disminución de los glóbulos rojos de la sangre. Estos glóbulos, que justamente dan á la sangre su coloración encarna-

da, son el vehículo del oxígeno, que absorben al pasar por los pulmones, que aquí porqué no puede haber salud en quien no tiene sangre roja. Todos sabemos que el cuerpo no puede vivir sin



D. Salvador García Sánchez. (Cl. Los Italianos.)

Ahora bien: cuando los glóbulos rojos disminuyen, disminuye también, proporcionalmente, la cantidad de oxígeno absorbida por el organismo. Entonces es cuando aparecen los síntomas característicos de la anemia: languidez, palidez de los labios y de la cara, pérdida del apetito, ojeras, aceleración de los movimientos respiratorios, palpitaciones del corazón tan pronto como se hace ejercicio por poco activo que éste sea. Si se descuida la enfermedad, llega un momento en que se pierde la esperanza de curarla. Si se acude á tiempo, el mal es muy fácilmente curable y el específico que debe emplearse es un medicamento tónico, que tenga el poder de aumentar la cantidad de glóbulos rojos de la sangre y de llevar el oxígeno á los tejidos y los músculos. Las Píldoras Pink son este medicamento tónico y en la ciencia médica no hay nada tan seguro como la curación de la anemia por las Píldoras Pink.

Un ejemplo: Don Salvador García Sánchez, calle de Alonso Tello, número 7, Sevilla, escribe: «El tratamiento de las Píldoras Pink me ha causado gran bien. Me hallaba tan debilitado por la anemia que ya no podía trabajar más que con suma irregularidad; tenía siempre dolores de cabeza, zumbido de oídos; había llegado al agotamiento de fuerzas y me preguntaba si al fin podría alguna vez curarme. Gracias á las Píldoras Pink estoy restablecido por completo; he reanudado mis ocupaciones y me siento con salud perfecta.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, baile de San Vito, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Información de mercados.

Precios del último mercado.

Soria.—Trigo puro, fanega, 11'75 pesetas; id. común, id., 9'75; Centeno, id., 8; cebada lailla, id., 8; id. caballar id., 7'50; id. avena id., 5'50; id. yeros, id., 9'75; patatas, arroba, 1'40; huevos, docena, 1'45.

Berlanga de Duero.—Trigo puro, fanega, 10'50 pesetas; id. centeno idem 7'75; cebada lailla, id., 7'50; avena, 5'50; huevos (docena) 1'25; patatas (arroba) 1'50; judías encarnadas, 2'40; idem blancas, 21.

Burgo de Osma.—Trigo puro fanega, 11'75 pesetas; id. común id., 10'50; id. centeno id., 8; Cebada lailla id., 7'30; Avena, 4'25; Yeros, 9; Huevos docena, 1'50; Patatas arroba, 1'15.

Ecos y Noticias

En favor de los presos.

Atendiendo la excitación que nos dirigen los desgraciados reclutas de esta prisión correccional, que en un momento infortunado se pusieron fuera de la ley, abrimos hoy una subscripción que encabezamos con cinco pesetas, en la que admitiremos, hasta el día 22 de los corrientes, inclusive, cuantas cantidades nos sean entregadas con tal fin.

La caridad de los sorianos se mostrará seguramente en esta ocasión como en todas, y conseguirá que los pobres presos tengan unos momentos de expansión en días tan señalados como los que se avecinan.

Así lo esperamos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado desde hace unos días el empleado de esta Sección de Telégrafos y estimado amigo nuestro D. Enrique de la Encina.

Mucho celebraremos que su mejoría sea rápida y completa.

Los catedráticos del Instituto general y Técnico de esta capital, desearios de mejorar las condiciones pedagógicas é higiénicas de este importante centro de enseñanza, se proponen solicitar del Ministerio de Instrucción pública una subvención extraordinaria.

A este efecto, se nombrará una comisión de catedráticos para que durante el periodo de vacaciones, se traslade á Madrid y recabe de la Superioridad los medios para la reforma deseada.

El arquitecto provincial se encargará de formular un plan de reformas

en el edificio y la Diputación provincial, animada de los mejores deseos, coadyuvará á tan laudables propósitos.

Aplaudimos con entusiasmo la gestión que el dignísimo profesorado de nuestro primer centro docente intenta realizar, y es de esperar que cuantos tienen la obligación de trabajar por todo lo que sea beneficioso para Soria y su provincia secundarán las nobilísimas gestiones de los cateóricos del Instituto General y Técnico.

La función celebrada el último domingo en el Teatro Principal á beneficio de los clowns Vicenti y Lozano, fué un nuevo éxito para la compañía gimnástica que actúa en dicho coliseo bajo la acertada dirección de D. Lorenzo Bernabé.

La novedad del día fué la representación del gracioso entremés de los Quintero, que lleva por título *El chiquillo*, perfectamente interpretado por la Srta. Bernabé y el Sr. Vicenti.

El público fué bastante numeroso y salió satisfecho.

Repentinamente falleció el domingo último nuestro convecino D. Perfecto Martínez Lázaro, á los 68 años de edad.

Las numerosas simpatías con que cuenta la familia del finado quedaron manifestadas en el acto del sepelio, al que acudió nutrida representación de todas las clases sociales.

A las múltiples manifestaciones de duelo que está recibiendo la familia del Sr. Martínez Lázaro, unimos la nuestra muy sincera.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria nuestra Corporación municipal.

En el próximo número daremos cuenta de lo que en la reunión se trate y tenga interés.

**Elecciones.**—Las elecciones municipales celebradas en Soria el pasado domingo dieron el siguiente resultado:

**Consistorio.**—D. Cándido Medina, demócrata, 153 votos; D. Santiago Ruiz Lería, moretista, 105.

**El Salvador.**—D. Leopoldo Cecilia, moretista, 166; D. José María Pascual, demócrata, 162; D. Pedro Villanueva, 116.

**La Colegiata.**—D. José Ruiz Ocón, demócrata, 165; D. Simeón Labanda, conservador, 98.

Reciban nuestra enhorabuena los elegidos y quiera Dios que no tengamos nunca motivos más que para alabar su gestión.

En Almazán triunfaron D. Emilio González Torrubia, D. Pedro Gil García, liberales; D. Teodoro del Olmo y D. Francisco García Mateo, conservadores, y D. Juan García Tarancón, católico.

De Medinaceli y Agreda no hemos recibido informes.

Ha mejorado bastante en la grave enfermedad que sufría la agraciada Srta. Balbina Pastor.

Con toda el alma lo celebramos.

El próximo día 2 de Enero verá la luz pública en Soria la revista semanal ilustrada que llevará el título de *Cultura*.

Los valiosos elementos con que se forma la redacción del nuevo colega permiten augurarle un éxito franco.

Ha salido para Bureba (Burgos), con su apreciable familia, nuestro amigo D. Eustoquio Laso Bañares, recientemente nombrado notario de aquella localidad, previos brillantes ejercicios de oposición.

Ha reanudado sus tareas el cuadro artístico del Nuevo Circulo Mercantil.

Ahora ensaya las bonitas zarzuelas *Patria chica* y *Aquí hace falta un hombre*, que se propone llevar á la escena en las próximas Pascuas.

Nuestro paisano el laborioso industrial D. Victoriano Royo, pasa en los momentos actuales por el acerbo dolor de haber perdido para siempre á su hija Clotilde, agraciada joven que falleció en Villoslada de Cameros el día 12 de los corrientes.

Reciban los angustiados padres nuestro sentido pésame.

En el Congreso Africanista celebrado en Valencia se acordó la fundación de un Sindicato de productores para la venta de artículos españoles en los mercados extranjeros, con garantía para el pago y para el giro y al régimen de los puertos de Melilla, Ceuta y Chafarinas, con el fin de que en ellos se declare el cobotaje para los productos del Norte de Africa, Rio de Oro y Canarias.

También se acordó solicitar el establecimiento del estudio del árabe vulgar, obligatorio en las escuelas de Comercio y como voluntario en las Normales.

El editorial de nuestro último número *«El Ahorro»*.—Lo que puede hacer la madre de familia», hemos tenido la satisfacción de verlo reproducido en varios colegas con los que tenemos cambio.

No es cierto que, según se ha asegurado, vaya á adelantarse la incorporación á filas de los reclutas de 1909; la incorporación se hará, pues, en el mes de Febrero como se verificaba anualmente.

La ley de Reclutamiento y Reemplazo dispone, como ya es sabido, que las incorporaciones se efectúen desde primero de Noviembre, pudiendo adelantarse esta fecha si el gobierno lo estima necesario.

Sin embargo, establecida la costumbre de celebrarla en Febrero, este año no se alterará.

Profundamente apenados por la irreparable pérdida sufrida, han regresado á Madrid los sobrinos de nuestro malogrado é inolvidable amigo D. Bernardo Sanz Zornoza.

Los Sres. de Velaz nos han hecho el encargo, que gustosos cumplimos, de manifestar desde estas columnas su eterno agradecimiento á cuantos han tomado parte en su dolor, único lenitivo que su desgracia ha tenido.

Ha sido nombrado vocal propietario de la Comisión mixta de reclutamiento el competente Dr. D. Aniceto Hinojar, que desde hace mucho tiempo viene desempeñando dicho cargo.

La Sociedad «Hijos de Soffillo del Rincón», que desde el 26 de Septiembre último funciona en Buenos Aires, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de su reglamento.

Este, en los diferentes artículos que se compone, dicta las reglas de la Asociación que persigue el fin de mejorar todo lo posible, moral y materialmente, el hermoso pueblecito de esta provincia donde los asociados vieron la luz primera.

Los 58 socios fundadores contribuyen mensualmente á los fines de la sociedad con una suma de 117 pesos.

Con motivo del tercer aniversario del fallecimiento de D.ª Josefa Molina Lucía (q. e. g. e.), se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, desde las ocho á las once, el próximo sábado 18 del corriente mes.

Las Hijas de María han celebrado este año con gran solemnidad la fiesta de su Excelsa Madre con una misa cantada, que tuvo lugar el domingo á las once y media en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor, donde predicó un elocuente sermón el Magister de esta Colegiata D. Manuel Requejo.

Por el Ministerio de la Guerra han sido concedidas pensiones de cincuenta céntimos diarios durante la permanencia en filas de los reservistas Braulio Gutiérrez, de Adradas, y Tomás Heras, de Soria, á las esposas de éstos Ignacia Mateo Machín y Marcelina Jiménez Colás.

Aun cuando á las interesadas se les ha pasado la orden de pasar á cobrar, deberán esperar nuevo aviso, pues aun no se han recibido en la Zona las liquidaciones correspondientes.

El soldado de Cazadores de Barcelona, natural de esta provincia, Marcelino Hernández García regresó á esta capital ayer por la tarde por haber resultado inútil en la campaña de Melilla.

La Zona de Reclutamiento pasó la correspondiente nota á la Junta provincial de socorros, y en la estación fué recibido el soldado por una comisión de dicha Junta que le obsequió y acompañó por la capital.

También ayer por la mañana llegaron en el tren correo varios reservistas que han permanecido en la Península.

Venían muy contentos y entraron en la capital dando vivas á España, á Soria y al Ejército.

En el Burgo de Osma ha quedado establecida una Academia de preparación para carreras especiales que dirigen nuestros estimados paisanos D. Rufino García y D. Darío de la Torre.

Les deseamos que en tal empresa obtengan honra y provecho.

**De enseñanza.**—Por el señor Rector de Zaragoza ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de San Esteban de Gormaz, doña Máxima Esparza Muerza.

—Esta tarde está citada para celebrar sesión ordinaria la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia.

Por carecer de licencia para su uso le ha sido recogida por la Guardia civil una escopeta al vecino de Tardajos Paulino de Miguel.

**Las Jefaturas de Fomento.**—Dice *La Industria Pecuaria*: Unos voluntariamente y otros por indicaciones del Gobierno, son varios los Jefes provinciales de Fomento que han presentado la dimisión de sus cargos.

La creación de esas Jefaturas se fundó en la conveniencia de confiar la dirección de los servicios agrarios á personas competentes y ajenas á la política, y si esa independencia no ha de ser respetada y cada Gobierno ha de variar esos cargos confiándolos á sus adeptos, entendemos que ningún fin práctico se conseguirá con ellos y deben suprimirse, puesto que para hacer política ya tiene cada provincia un Gobernador civil.

La Srta. Luisa Marco, hija de nuestro buen amigo D. Primo, ha obtenido plaza en las oposiciones de Telégrafos.

Sea enhorabuena.

Ha fallecido en Cidones nuestro antiguo suscriptor el retirado de la Guardia civil D. Juan Orden, á cuya familia hacemos presente nuestra solidaridad en el dolor que experimenta.

Hemos recibido los cuadernos 226 á 230 del *Diccionario Salvat*, enciclopedia popular ilustrado, publicado por la casa editorial Salvat y C.ª (S. en C.), de Barcelona, los cuales no desmerecen de los anteriores sino que aun les sobrepujan en interés y en el valor artístico de su notable ilustración. Prueba de ello son, entre las láminas que se reparten, la impresa en color dedicada al *Desarrollo de un pez*; y las láminas en negro reproduciendo vistas de ciudades tan importantes como Nueva Orleans, Oaxaca, Oporto, Puebla, y otras varias, todo lo cual, unido á la concisión y claridad que respaldan en el texto, asimismo profusamente ilustrado, hacen de este libro uno de los más recomendables por su utilidad, belleza y economía (50 cént. de peseta el cuaderno).

*Dolores de muelas, flemones y caries dentarias*, evitalos siempre el *Licor del Polo*, único dentífico higiénico verdad.

Ver llegar las lluvias otoñales sin proveerse del *Bálsamo antirreumático de Orive*, es exponerse á recibir los primeros besos de la primavera postrados por el insufrible reuma. 2 pts. frasco. farmacias.

El enflaquecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

**SABAÑOL DEYNUP** Curación radical de los *Sabañones* en tres días. Una peseta frasco en droguerías.

**Sección Religiosa**

**CULTOS**

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, terminada Tercia, y viernes y sábado la segunda Misa de Feria, cantada Nona.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, se practica el ejercicio devoto de la *Hora Santa*, estando *Su Divina Majestad* de manifiesto, se rezará la Estación, Santo Rosario y Letanía, religiosos cánticos y Meditación, finalizando los cultos cantando el *Santo Dios ó Amante Jesús* mio, divina bendición y reserva.

En memoria de la Institución de la Eucaristía, haciendo todos los jueves la Hora Santa, ganan indulgencia plenaria los Asociados.

En la Insigne Iglesia Colegial, mañana jueves, á las diez y media, se celebrará un solemne funeral por los que dieron su sangre en defensa de la patria en la campaña del Rif al que han sido invitadas por el M. I. Cabildo las Autoridades civiles y militares.

**POR TELEGRAFO**

**ULTIMA HORA**

**CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.**

Madrid, 15-3, tarde.

**La causa de Macías**

Todavía se desconocen detalles de la sentencia que se ha dictado en la

**OBSEQUIO**

A

**NUESTROS SUSCRIPTORES**

Seguendo la costumbre de años anteriores, á nuestros lectores que estén al corriente en el pago de la suscripción por año, se les entregará en la Administración de este periódico, como regalo, un bonito

**Calendario de pared.**

Igual obsequio haremos á quienes renueven la suscripción por año antes de fin de Diciembre al

**Avisador Numantino**

puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente el periódico, durante el mes actual, á los que soliciten por vez primera ser inscritos en las listas de nuestros abonados satisfaciendo, por adelantado, el importe de la suscripción por un año, que empezará á contarse desde primero de Enero.

Los nuevos suscriptores, además del expresado beneficio, tienen derecho también al regalo del Calendario de pared.

ALMANAQUES de Baili Bailiarte, El Año en la Mano y de Ilustración. Bonito surtido en calendarios americanos. Librería de F. las Heras, Soria.

causa seguida contra el exauditor de la Armada Sr. Macías; solo se ha llegado á saber que el fallo del Tribunal se ha dictado por unanimidad.

Actualmente, la sentencia está en poder del Asesor del ministerio de Marina.

Hoy emitirá informe, que pasará con el citado documento al Jefe de la jurisdicción de Marina.

**Los taberneros**

Una comisión de dueños de establecimientos de licore ha visitado al Gobernador para pedirle autorice que en los próximos días festivos estén abiertas las tiendas donde se expenden artículos de general consumo en esta época.

El Gobernador les prometió que estudiaría la petición.

**La firma**

El Monarca ha sancionado infinidad de decretos; entre ellos figuran los de nombramiento de Jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Andalucía á favor del general de brigada D. Juan Ortiz; Jefe de la tercera brigada de la división de Sevilla, D. Eladio Salvá; concesión de la gran cruz de San Hermenegildo á los generales don José Campuñal y D. Juan Zubia.

Ha sido nombrado primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Soria D. Miguel Cid Rey; y ascendido á general de brigada de Artillería de la Armada el coronel don Daniel González; y pasa á la reserva el de igual cargo D. Julián Sánchez.

**Consejo de guerra**

En las prisiones militares de San Francisco ha comenzado el Consejo de guerra seguido contra D. Leopoldo Romeo por la publicación de un artículo en *La Correspondencia de España*.

Es deseo general que el popular periodista obtenga la absolución en esta causa, como la consiguió en la anterior.

**ANUNCIOS**

Ma de cría con leche fresca y abundante se ofrece para lactar en su propio domicilio.

Informará Felipe Tejedor Hernández, vecino de Reznos.

**LA MODERNA**

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de generos de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, peletes, toreras, cubre-corsets, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.

Precios sumamente económicos.

**Única en Soria. Collado, 16.**

**RELOJ DE TORRE** en buenas condiciones, se desea vender en Villaseca de Arciel.

Para informes, dirigirse al Sr. Cura párroco del mismo pueblo.

**VENTA DE CASAS** En Almazán tres casas, sitas en la Puerta de Herreros, una de nueva construcción con grandes corrales y cerraderos de ganados. También se arriendan.

Dirigirse á Fídel Cuenda, Almazán.

**MAPA** de Melilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, ingeniero Director de las obras del puerto de Melilla. Venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

Se venden ó arriendan en buenas condiciones la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y el pozo-nevada sito en las faldas de Castillo. Para tratar con su dueño, Collado, 29, 2.º—1-10 d.

**LECCIONES** de francés, inglés y contabilidad.

Honorarios módicos.—Informes en esta Administración.

**Mariano de K. Martell.**

**MÉDICO**

Especialidad en enfermedades de cirugía general y de la vista.

Consulta diaria de 11 á 1

Plaza Mayor, número 6.—BERLANGA DE DUERO

**Madrid Gran Hotel Colón**

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

**Hospedaje desde 8 pts. en adelante.**

**CAFE NERVINO MEDICINAL**

**DEL DR. MORALES**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vultidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.

Se remite por correo á todas partes. La correspondencia: CARRERAS, número 39, MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

**Única, relojería y taller de relojería**

**Castora**

Corresponsal de la Compañía Francesa del Cronómetro y Relojero del Ferrocarril.

COLLADO, 25 (SOPORTALES).

WADA más á propósito para niños que en muchos pueblos durante las Pascuas que un Grandmoulin de este caso que después se ordena entre los concurrentes.

**VICENTE ALVAREZ**

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y plenos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

**Juan G. y García**

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado.

**Numancia, 53, Soria.**

**Nesfarina**

alimento completo fosfatado



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS FIDABE EN TODAS PARTES

Agentes en Soria F. GONZALEZ

**Caída del pelo**

Se contiene en el acto usando el legítimo

**PETRÓLEO GAL**

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede idrarse

**PULPA MELASADA**

El pienso más económico y práctico que se conoce, ya se considera como alimento de energía, ya como alimento de engordo.

Fabricación exclusiva de la Sociedad General Azucarera de España.

Para pedidos y demás detalles, al Agente Comercial de la misma en Soria, Francisco González

**Plaza de la Leña, 12—SORIA**

**GREGORIO CUEVAS ACEBES**

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

**Collado, 57, Soria.**

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

— 118 —

Con el trato de Reina se había esparcido algo el tético y asombrado genio de la pobre niña enferma; y aun sobre su salud había influido benéficamente. Sufría ésta siempre alternativas, en las que obraba poderosamente el estado de la atmósfera, así como las impresiones que recibía. Su alma era como el cristal: la empañaba sólo un aliento, la traspasaba un rayo de sol, un choque la habría quebrado. Son estos pobres entes desgraciados, sin fuerzas morales ni físicas, como un tenue manantial de agua clara que, sin caudal ni poder para abrirse una senda, vuelve á consumir la tierra y á absorber el cielo; existencia que sólo conocen de la parte humana los padecerces, y de la espiritual sólo la angustia y la tristeza, y son como esas cometas que se lanzan en el espacio, que vagan sin rumbo ni dirección y que están sujetas á la tierra sólo por una tosca gúita, que por lo regular manejan manos torpes y bruscas; almas de ángeles, que tienen su mayor mérito en ignorar lo que valen, que no lloran sobre sí, sino sobre el dolor, que es herencia común.

—¿No ves—le decía algunas veces á Reina, mirando al cielo—esas nubes que vienen corriendo de la mar? Vienen huyendo y llorando de los horrores que habrán visto en ella.

—¿Esas nubes?—respondía Reina.—Te equivocas: no vienen del mar, sino del cielo; las manda el Señor para regar los campos, porque ha habido rogativas por el agua.

—¿No oyes—preguntaba otras veces con la cara asombrada la niña—el ruido de la mar muy lejos, muy lejos?

— 119 —

—¡Vaya!—respondía Reina riendo.—¡Si es un moscón! ¡Ojalá se te plantase en las narices, y verías si es la mar! Siempre estás con la mar, la mar, la mar. ¡Qué casera de mar!

—¿Has visto la mar, Reina?

—Sí; que fui á las corridas de caballos á Sanlúcar y la ví, porque se mete en el río. ¿No te acuerdas que volvimos juntas?

—¿Y estaba enfadada, Reina?

—No se lo pregunté, porque nada se me daba de lo que estuviese ó no su merced.

—¡Oh, Reina! ¡Si vieras cuán espantosa se pone cuando se enfada! Se levanta en ondas como una furiosa serpiente, echa espuma de coraje, y brama de rabia; entonces todo lo rompe, todo lo destruye, todo lo aniquila, todo lo traga: los vivos para matarlos, los muertos...

Levantábase entonces Reina con viveza y se ponía á bailar, tocando las palmas y cantando:

*Alegria, alegría, alegría,  
Que ha parido la Virgen María,  
Sin dolor ni pena,  
A las doce de la Nochebuena,  
Un infante tierno,  
En la fuerza y rigor del invierno;  
Y los angelitos,  
Cuando vieron á su Dios chiquito  
Melido entre peja,  
Le bailaban al son de sonaja.*

Al oír la alegre voz de su amiga, y al sentir el profundo y santo gozo que les es propio y que infunden los cantos de Nochebuena, Lágrimas se serenaba, los lúgubres pensamien-

# EL PROGRESO

ZAPATERIA DE JUAN LAPUENTE

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido ocupándose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de tener favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye y cuanta clase de calzados se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y usando además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzados de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a este antiguo casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Zurita.

## ¡ PODEMOS CURAROS !



La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD y AGOTAMIENTO NERVIOSO. NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DEL DR. M. P. CALDEIRO  
REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA  
Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_ Núm. \_\_\_\_\_  
Pueblo \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_  
¿Desea boletín de medidas? \_\_\_\_\_

**Enfermos.** Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro gabinete, Dr. M. P. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, pral., Madrid.

**HERNIADOS** También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídase boletín de medidas.



## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Confiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

## Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcaide

Plaza de Aceña, número 18 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de OAJAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.  
**Batería de cocina.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.  
**Especialidad en herramientas** para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.  
**Gran colección de telas y cubas metálicas,** alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrenos para lavabos, planchas de vapor bierre para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.  
**Explosivos.**—Fólvera de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, ófusulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.  
Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase ofrece con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida  
Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

### ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Lorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.  
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.  
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.  
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

Taller de Carpintería  
DE  
NICEFORO HERNANDEZ  
Plaza de Aguirre, 2.—SORIA  
En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

## CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS  
CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 00 gramos á 0,60 pesetas CAJITA

**Solución Benedicto**  
de GLICERO-FOS-FATO DE CAL CON CREOSOTAL  
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.  
Frasco, 2'50 pesetas.  
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

**LA POSITIVA**  
Gran Zapatería de Francisco Modrego  
Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrella se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzados de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.  
**Especialidad en calzado de lujo**  
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.  
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.  
Collado, número 70, Soria

**Miranda Sastre.**  
VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.  
DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
45 años de existencia.  
SEGUROS sobre LA VIDA  
SEGUROS contra INCENDIOS  
Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

**"La Cordobesa,"**  
NUEVA SOMBRERERIA

JOSÉ RAEL  
Plaza de Ramón B. Aceña, (antes Herradores, núm. 14).  
El dueño de este establecimiento ha llegado recientemente á esta capital, procedente de las más importantes poblaciones de España y del Extranjero, abriendo al público un gran establecimiento de sombrerería, en el que ofrece un inmenso y variado surtido en sombreros y gorras según las últimas modas de París y Londres.  
En esta nueva tienda hallará el público en condiciones ventajosísimas y precios económicos todo lo concerniente al ramo. Se arreglan esmeradamente y se limpian sombreros de señores sacerdotes, Guardia civil, etc. etc., á precios sumamente económicos.  
No confundirse, "La Cordobesa," Plaza de Ramón B. Aceña, (antes Herradores), núm. 14. SORIA

**Motores de gas pobre "Paxman."**  
SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO  
**Máquinas de vapor "Paxman"**  
SISTEMA «LENTZ»  
**Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.**  
**Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»**  
**Correas y accesorios.**  
**BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.**  
**Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.**  
**Instalaciones de alumbrado eléctrico.**  
**Tuberías de hierro, goma, etc.**  
**Fábricas de harinas, aceite, &, &**  
Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID  
Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

tos se borran, y sonreía suavemente, como la tristeza al consuelo.  
Así pasaron reunidas estas niñas dos años que le fué preciso á la marquesa permanecer en la capital. Pero á su regreso le faltó tiempo para llevarse consigo á su hija.  
El dolor de Lágrimas al separarse de Reina fué tan acerbo y tan profundo, que á poco recayó en aquellos accesos de triste angustia, de inquietos insomnios que tan perjudiciales eran á su salud. Reina, que lo supo por las monjas, pidió á su madre se empeñase con ellas para que dejaran á Lágrimas pasar los días festivos en su compañía. Las Madres pidieron su venia á D. Jeremías, que la dió, poniendo á esto, como á todo lo que concernía á la niña, tan poca importancia, que ni aun se lo dijo ni escribió á su padre.  
La pobre niña, que tan poco lugar ocupaba en todas partes, que no se oía nunca, que no llamaba la atención, que parecía un pálido satélite del brillante astro en cuya órbita giraba silencioso, no podía menos de ser querida por los que se ponían en contacto con ella. Así era que la marquesa la veía con gusto en su casa, pues son contadas (si es que existen) las naturalezas que no tengan un placer en caudárselo á otras, sobre todo si no les cuesta nada. Así, pues, sin interrumpir esta amistad, que era todo el encanto de la modesta vida de Lágrimas, pasaron cuatro años: contaba ahora Reina diez y ocho, y Lágrimas diez y seis. Era ésta siempre la niña delicada de salud, delgada y pálida. Su debilidad física y su dejadez americana le daban un aire cansado y dolien-

—Idéntica á su madre, hasta en los melindres—contestaba D. Jeremías.  
Fácil es comprender que el apoyo y la protección que halló la niña sola, débil, encogida, en la niña fuerte, animada y llena de vida, hicieron brotar en aquel sér amante y aislado una profunda y apasionada ternura hacia su amiga. Reina, por su lado, se apegó á aquella niña tímida y asombradiza, y halló un placer perfectamente adecuado á su genio en guiar, gobernar y animar al sér débil que buscaba su sombra, en tener á raya las polluelas de inmundos corrales, y dominarlas hasta el punto de obligarlas cuando podía, á escondidas de las Madres, á que limpiasen bajo su inmediata inspección la jaula del canario que se habían atrevido á amenazar, convirtiendo así, cual una adorable hada para el pajarito, sus enemigas en esclavas. Las polluelas á todo callaban y obedecían por dos razones: la una era que Reina tenía unos dedos dotados de una singular aptitud y fuerza para tirar pellizcos, cuyos cardenales no se iban tan pronto como se venían. Esta detestable, soez y denigrante costumbre la había traído la niña mal criada al convento. La otra razón que ponía sobre los despotismos de Reina un candado en los labios de sus víctimas, era que todos los días aparecía ésta á los ojos de aquéllas con un papelón de dulces, bizcochos y tortas en la mano, bella como la fortuna que reparte sus dones, y tirándosele aunque fuese en el suelo, si no hallaba mesa ó banco á la mano, les decía con dignidad:  
—Tomad, lambrucias; engullid y hartaos.

**Forman**  
contra los constipados  
Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.  
Precio: 0,75 ptas. caja.  
De venta en Farmacias y por mayor, REBER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

Fábrica de aserrar, cepillar y machembrar y Almacén de maderas  
Leonardo Alonso Berzosa, Navaleño (Soria).  
En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas de pino, encina, castaño, álamo, etc. etc. etc. en cuantos metros y en cuantos metros que se solicite.  
Plaza de la Victoria, 23, Soria.